

为20元杀人 凶手逃了16年,以为“警察不会找来了”



嫌疑人落网



凶案现场

通讯员 萧公宣

近日,杭州萧山警方再传捷报——刑大专案组赴江西将嫌疑人陶某林抓获归案,“2005·8·2”故意杀人案告破!

凶器是砖块

2005年8月2日上午,萧山区新街街道某村一美容美发店内,店主黄某某(女,时年37岁,甘肃人)被男友发现倒在血泊中,已没了呼吸。



现场遗留的凶器

萧山警方初步调查确认,这是一起凶杀案,凶器为现场遗留的砖块。

萧山警方随即成立专案组,连续多日开展大量排查走访工作,但因被害人社会关系复杂,现场线索又较为匮乏,局限于当时侦查条件,犯罪嫌疑人的身份一直无法明确。

追凶十六载

多年来,萧山警方从没有放弃对此案的追查,对于各种新线索的核查工作始终没有停歇。

2021年以来,随着命案积案的攻坚工作不断深入开展,刑侦大队多次组织积案攻坚会商,成立了由副大队长瞿龙波为组长、一中队中队长方建华为副组长的专案组开展工作。

通过对案件的全面研判、缜密分析甄别,侦查人员发现,在江西某企业打工的陶某林(48岁,江西人)有重大作案嫌疑。

专案组随即会同网警等多部门合成作战,在紧密的内侦外调后,制定了周密的抓捕、审讯方案。

7月14日,经各部门协同分析研判,收网时机成熟,萧山公安分局党委委员、刑侦大队大队长杜振宇带队赶赴江西景德镇,指挥抓捕。专案组一举在陶某林打工的作坊内将其抓获归案。

面对萧山民警,陶某林很快交代了故意杀人的犯罪事实。

追凶十六载,至此,“2005·8·2”故意杀人案成

功告破。

因20元杀人

当年案发时,时年33岁的陶某林在萧山打工,孤身一人身处异乡的他性格压抑。

据他交代,2005年8月1日晚上,他从出租房出来后,骑着自行车在路上闲逛,路经被害人黄某某所开的美容美发店便进去消费。之后,两人因20元的差价发生争执、厮打。陶某林从地上捡起一块红砖,多次击打黄某某头部,直到她倒在血泊中一动不动。

作案后第二天,陶某林便逃回江西老家,随后又去福建等地避风头。逃亡期间,他还托人向在萧山打工的老乡打听“新街一带有女的被杀吗”“死了还是受伤”“警察还在不在村里找人”等消息。

过了几年,陶某林回到老家,在当地一家公司打工至今。

2013年,陶某林与一外籍女子好上了,结果半年不到对方就离他而去。

2015年,陶某林再次成家,女方结过婚,带过来一个孩子。陶某林并不介意,好不容易安顿下来的他觉得生活终于开始步上正轨,警察应该不会来找他了。

法网恢恢疏而不漏,他的美梦终究破灭。在审讯室里,对于当年的事,陶某林表示深深后悔,称自己现在有了家庭,工作也不错,老婆孩子对他都很好,“我真的不想失去这一切”。

目前,嫌疑人陶某林已被萧山警方刑拘,案件正在进一步侦办中。

他自称“中央督察组人员”, 还把“办公驻点”设在派出所斜对面

《检察日报》黄宝仪

穿假警服,持假证件,还把“办公驻点”设在派出所斜对面,谎称自己是国务院派驻下沉暗访的“中央督察组人员”……骗子落网后,被害人才知道,他只是一个小学文化的农民。

经广西壮族自治区平南县检察院提起公诉,日前,法院对该案作出一审判决,被告人吴某艺因诈骗罪被判处有期徒刑4年10个月,并处罚金5万元。

他看上了同姓的名字

49岁的吴某艺是平南县国安乡的农民,平日里并无正经工作。2014年初,吴某艺无意间得知一个叫吴某的人在南宁市某政府部门工作,心想这个名字与自己同姓,如果以吴某的名义假扮中央督察组人员,比较容易骗钱。

从此,吴某艺就谎称自己是中央派下来督察工作的人员,叫“吴某”,还特地把“办公驻点”设在平南县某

派出所斜对面。

2014年7月的一天,余某经人介绍认识了吴某艺,来到其“办公驻点”反映问题。余某所在的村部分土地被平南县政府征收来建设某小区,但余某及部分村民不满征地政策。当余某看见墙上贴着吴某艺穿“制服”的照片及大大小小的“政府文件”时,相信了他。

同年8月,余某已多次与吴某艺商讨解决土地征收补偿等问题,吴某艺认为时机成熟了,便打电话向余某借钱,借得3000元。

骗了丈夫骗妻子

2015年,吴某艺对余某说征地的问题是因为县里的贪官多,为了给政府压力,建议余某及村民们到街上游行。余某认为有“中央督察组人员”撑腰,便组织了200余名村民拿着横幅去示威游行。后余某因非法游行罪被法院判处有期徒刑1年4个月。在被拘留、服刑期间,余某开始怀疑吴某艺的身份。

2017年7月刑满释放后,余某得知,在服刑期间,吴某艺多次找过他妻子,谎称可以“捞”余某出来,多次骗取共计1.7万元。得知妻子被骗后,余某向吴某艺追讨钱款,吴某艺不得已,将自己的小汽车作价2万元赔给余某夫妇。

此前,在2014年初的一天,彼时尚未发觉受骗的余某带岑某来到吴某艺的“办公驻点”,介绍二人认识。岑某为解决其土地被政府征收问题请求吴某艺的帮助,吴某艺以同样的方式骗取岑某的信任后,在2014年至2017年间,共骗取岑某1.7万元。

2017年7月,吴某艺叫岑某和村民们签订一份不公平的征地协议,村民们都不愿意签,岑某开始怀疑吴某艺的身份,一直催吴某艺还钱,但其始终不还。直到2020年8月,岑某遇到余某夫妇开着吴某艺的车,便前去询问情况,才知道真相。随后,岑某到平南县公安局报案。

吴某艺落网后,其6年来的犯罪行为陆续浮出水面。经查,从2014年至2020年8月案发,吴某艺冒充“中央督察组人员”从事诈骗活动。截至案发,骗取余某、岑某等9名被害人共计8.27万元。